

Foaia Diecezană

Organul oficial al eparhiei ortodoxe române a Caransebeșului

<p>Prețul abonamentului Parohiile cl. I și II, pe un an 6000 Lei Parohiile cl. III 4000 Lei Parohiile sub clasă 3000 Lei Pentru particulari 1500 Lei</p>	<p>APARE DUMINECA</p> <p>MANUSCRISELE SE VOR TRIMITE PE ADRESA CONSILIULUI EPARHIAL, SECȚIA CULTURALĂ.</p>	<p>Prețul inserțiunilor Concurs de prot. 4000 Lei. Parohii de cl. I 2500, de cl. II 2000, de cl. III 1800. La celelalte publicații 1 cm. □ 20 Lei</p>
---	--	---

Pastorală Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române

Iubiți fii duhovnicești,

Dela ultima întâlnire a Sfântului Sinod al Sfintei noastre Biserici autocefale Ortodoxe Române, întâmplări mari s'au rânduie una după alta în viața Țării și a poporului nostru. Ca păstorul cel mai înalt al Sfintei noastre Biserici, pe lângă cele ce vi le-am împărtășit până acum, având de astă dată pe membrii Sfântului Sinod întruniți la reședința noastră din București și primind întreg consimțământul Prea Sfinților Lor la cele ce avem a vi le spune, nu putem să nu vă adresăm un cuvânt de învățătură, pentru a lămurii pe fiecare cum privește Sfânta noastră Biserică întâmplările prin care am trecut și starea adusă de ele în viața noastră a tuturor.

Cel dintâi și cel mai de seamă eveniment petrecut în acest răstimp a fost schimbarea hotărâtoare în politica Țării noastre, înfăptuită la 23 August 1944. Prin fapta din aceea zi, Țara noastră a rupt lanțurile ce o țineau cu Germania și a trecut de partea Statelor Aliate, care luptau în războiul, care s'a încheiat pentru libertatea popoarelor. Armata noastră de abia a așteptat acest semnal, ca să se alăture armatelor aliate în lupta împotriva acelor care și în războiul trecut și în cel de acum urmăreau scopuri vrăjmașe intereselor neamului nostru. Schimbarea s'a făcut fără turburări, pentru că tot poporul o dorea de mult, suferind de legătura nefirească ce-i fusese impusă sub apăsarea armatei germane.

Dar curajul de a fi adus la îndeplinire această dorință ce trăia în toți, luând asupra Sa toată primejdia ce ar fi putut isvorî dintr-o

menea faptă, a fost a tânărului, înțeleptului și iubitorului de neam Rege al nostru *Mihai I.* Lui trebuie să-i păstrăm întreaga recunoștință pentru izbăvirea Țării noastre din nenorocirile fără pereche ce ar fi trebuit să le îndurăm în cazul că n'ar fi purces la această faptă. De asemenea gândul nostru trebuie să se îndrepte plin de mulțămire și laudă către toți cei ce l-au ajutat la săvârșirea acestei mari și izbăvitoare fapte, în deosebi însă către scumpa noastră oștire, care, după ce a sângerat din greu și cu multă silă mare în războiul împotriva Uniunii Sovietice, s'a aruncat cu tot avântul alături de vitezele armate sovietice împotriva adevăraților dușmani ai noștri și ai tuturor popoarelor din Europa, ajutând cu jertfe mari de oameni biruința dreptății și a libertății tuturor.

De sigur că actul dela 23 August și eliberarea noastră, urmată numai decât după aceea, nu ar fi fost cu puțință fără marile biruințe ale armatelor rusești asupra armatelor germane. De aceea nu putem să nu pomenim cu laudă și admirație de isprăvile acestor glorioase armate și să nu ne arătăm recunoștința pentru sângele ce l-au vărsat pentru eliberarea Ardealului de Nord de sub jugul hitlerist. Un rol foarte însemnat l-au avut la slăbirea și înfrângerea forței militare germane și armatele celorlalte Puteri Aliate, America și Anglia, cărora poporul nostru le păstrează și acum, ca și în trecut, o deosebită cinstită și dragoste.

Condițiile, pe temeiul cărora s'a încuviințat Statului nostru să iasă de sub osânda unui popor dușman al aliaților și să primească iarăși Ardealul de Nord, răpit prin arbitrajul dela Viena, au fost stabilite în Armistițiul pe care Țara noastră l-a încheiat la 12 Septembrie 1944 cu Puterile Aliate. Chiar dacă unele puncte din acel armistițiu ni s'ar părea grele, să ne gândim



că ele sunt cu mult mai ușoare față de ce am fi avut de suportat dacă nu l-am fi încheiat, ci am fi purtat războiul până l-am fi pierdut alături de Germania. Însă îndată ce am iscălit acel armistițiu, suntem datori să împlinim obligațiile ce ni le-am luat prin el căci e o chestiune de onoare să ne ținem de cuvântul dat, iar împlinirea lor e o condiție pentru bunele raporturi de prietenie cu Marele Stat vecin din Răsărit. Sfântul Sinod, convins de omenia și simțul de onoare al poporului nostru, adresează un călduros apel către toți fiii Bisericii, să sprijinească acțiunea organelor de Stat pentru împlinirea condițiilor armistițiului. Sarcinile împlinirii armistițiului trebuie să fie purtate de toți fiii neamului, căci neamul întreg se bucură de eliberarea Ardealului de Nord și se va bucura de pașnica dezvoltare de care vom avea parte după împlinirea armistițiului. Cu toții trebuie să răscumpărăm viitorul neamului prin încordările noastre de azi.

Al treilea și cel mai de seamă eveniment petrecut în ultima vreme este încheierea războiului cu biruința puterilor Aliate. Dând laudă lui Dumnezeu că a pus capăt crâncenului măcel care a secerat milioane de vieți omenești nevinovate și a lăsat pe urma lui lacrimi și lipsuri grele, nu putem să nu vedem că biruința Puterilor Aliate însemnează biruința democrației. Acest fapt trebuie să ne umple de bucurie, căci democrația este cea mai frumoasă idee politică și cea mai potrivită cu Evanghelia, pentru că ea pune prețul cel mai mare pe om, pe libertate și pe datoria fiecăruia de a ne îngriji de soarta lui.

În democrație nu se mai împart oamenii îndreptățiți și neîndreptățiți, în vrednici de cinste și în vrednici de ocară, în fericiți posesori de bunuri nenumărate și pururea lipsiți, ci toți sunt chemați să se bucure de cinste, de aceleași drepturi și de împărtășire dreaptă la bunurile vieții. Democrația înseamnă dreptul tuturor popoarelor și tuturor oamenilor la libertate, la dreptate și egalitate după vrednicia lor. Această idee frumoasă și mare alcătuiește miezul Chartei dela San Francisco, și noi avem nădejde că marile națiuni vor căuta să dea o aplicare cât mai sinceră și mai deplină, care să chezășuiască pacea cea dreaptă între statele și popoarele lumii, fie mari, fie mici.

Biserica Ortodoxă Română are temeuri deosebite să salute biruința ideilor democratice, dat fiind caracterul democratic păstrat în învățăturile morale și în organizația ei. Chiar în cursul anilor de dictatură ea a luptat să-și păstreze organizația democratică, menținând cor-

porațiile reprezentative și sistemul de alegere în așezarea rânduieilor ei, chemând alături pe preot și poporul dreptcredincios să-și spună cuvântul.

De aceea avem motive să ne bucurăm că aceste idei au ajuns la biruință și în viața statului nostru și se cuvine să le dăm tot sprijinul ca ele să rămână la conducere. Guvernul de azi al Țării, ca și oricare altul, este dator să-și dea toate silințele ca să pună Țara la pas cu lumea de azi, s'o împrietenească cu națiunile biruitoare și să o încadreze în societatea statelor în care voința poporului e respectată și luată în seamă după învățăturile democrației. Pentru aceste motive, ca și pentru acela că „orice stăpânire este dela Dumnezeu, și tot sufletul este dator să se supună stăpânirilor celor mai înalte“ (Romani XII, 1) îndemnăm binecredinciosul nostru popor să fie cu ascultare față de conducerea Țării, sprijinind-o în silințele ei de a învinge greutățile timpurilor de față, de a conduce corabia Statului nostru spre limanul libeității și al independenței și spre binele tuturor cetățenilor lui.

La eforturile pe care Onoratul Guvern le face pentru a strânge legăturile de prietenie între Țara noastră și Uniunea Sovietică, Biserica înțelege să-și adauge lucrarea sa prin legăturile pe care caută să le închege tot mai mult între ea ca Biserică autocefală, și între Biserica autocefală rusă, și prin aceasta între sufletul celor două popoare. În acest scop ne vom nizuși să facem schimb de cărți cu Biserica rusească, de tineri cari se pregătesc pentru taina preoției, de vizite dela unii la alții, pentru a spori cât mai mult dragostea între popoarele noastre de aceeași credință.

Având încredere că voi toți, iubiți fii duhovnicești ai noștri, cugetați la fel cu noi și veți sta alături de guvernul țării, în străduințele închinare binelui obștesc al neamului, vă împărtășesc arhieriasca noastră binecuvântare, așteptând dela Dumnezeu binecuvântările unei păci drepte și care să ne chezășuiască viitorul nostru ca neam și țară.

NICODIM

Patriarhul României
Președinte al Sfântului Sinod

„Poporul meu a schimbat mărirea sa (credința), pe una, dela care nu se va folosi cu nimic.“
Ieremia, cap. 2 v. 11.

Ședințele Sf. Sinod

În zilele de 30 și 31 Iulie a. c. s'au ținut al Sf. Patriarhie din București ședințele Sf. Sinod sub președinția I. P. Sf. Sale Preafericitului Patriarh Nicodim, fiind prezenți aproape toți membrii lui. După ce P. Cuc. păr. C. Burducea, Ministrul Cultelor a citit decretul regal de deschidere, I. P. Sf. Sa Patriarhul a deschis ședințele într-o calduroasă cuvântare, salutând pe cei trei membri noi cari iau prima dată parte la ședințe și făcând panegiricul P. Sf. Sale Dr. Vasile Stan, episcopul Maramurășului decedat. Arată apoi că raporturile dintre Biserică și Stat sunt dintre cele mai bune, lucru firesc de altfel, întrucât Statul apreciază rolul Bisericii și al slujitorilor ei, cari aduc un important serviciu social Statului.

Arată apoi importanța reluării raporturilor canonice cu Biserica ort. rusă, prin trimiterea unei delegații la Moscova cu ocazia alegerii Patriarhului Alexei, și întoarcerea vizitei din partea unei delegații rusești. De încheiere urează M. Sale Regelui iubit al poporului, Mihai I domnie glorioasă și sănătate deplină întru mulți ani, iar On. Guvern spor la lucrul bun pentru proșirea Țării.

Prof. P. Constantinescu-Iași, Ministerul propagandei în numele Guvernului își exprimă bucuria când constată, că Biserica a înțeles importanța actului dela 23 August 1944 și noile vremuri cari s'au deschis cu acea dată, prin bărbeteasca hotărâre a M. Sale Regelui, pe seama Neamului și Țării noastre. E bucuros, că e o colaborare armonioasă între Biserică și Stat.

Păr. Burducea, Min. Cultelor arată rolul Bisericii și al slujitorilor ei în aceste vremuri istorice că Biserica e alături de popor și Guvernul Țării alături de Biserică. Statul apreciază rolul important al Bisericii în viața poporului, de aceea în Guvern nu s'a pus nici odată problema separării Bisericii de Stat, nici azi, nici în viitor, căci nu se poate lipsi de prețiosul ei concurs. Arată apoi primirea calduroasă de care s'a bucurat delegația română la Moscova și importanța reluării legăturilor canonice cu Biserica rusă și strângerea acestor legături prin schimb de studenți, cărți, reviste, etc.

Intrând în ordinea de zi s'au trimis diferite telegrame și s'au rezolvit diferite chestiuni.

S'a aprobat sfințirea întru arhieru a păr. arhim. T. Scorobeț, vicarul Mitropoliei ardelene și a păr. I. Marina, vicarul Mitropoliei Moldovei.

S'a aprobat acordarea rangului de arhimandrit la mai mulți protosingheli recomandați de chiriarhi.

S'a aprobat retipărirea mai multor cărți de ritual epuizate, și s'a ales o comisie care să revizuiască textul diferitelor cărți liturgice, cari se vor tipări pentru întreaga Biserică ort. română.

S'a hotărât să se intervină pentru modificarea legii de pensionare a preoților în sensul ca să nu mai fie obligatorie pensionarea la 70 ani, ci să se facă la cerere și pentru caz de boală sau incapacitate.

S'a aprobat ca să se acorde profesorilor de religie nehirotoniți termen de un an, în timpul căruia cei ce nu au impedimente canonice să se hirotonească sau să-și caute alt post.

Se va interveni ca școlile Soc. Ort. Naț. a Femeilor române să fie trecute sub conducerea spirituală a Bisericii, iar partea administrativă să fie dată pe seama Min. Cultelor.

S'a ratificat numirea următorilor membri delegați de Mitropolii în Consistorul spiritual central și anume: Pr. N. Runceanu, președinte; Pr. I. Scurtu, Pr. Vasile Constantinescu și Pr. Olivern Soroceanu, membri. Pr. Leon Dumitrăchescu acuzator și diacon Gh. I. Moiescu, greșier.

S'a luat act de declarația păr. Ministrului Cultelor, că toate școlile pentru pregătirea clerului vor fi trecute în seama Bisericii.

S'a ales o delegație compusă din doi episcopi, cari împreună cu Min. Cultelor să intervină la Dl. Min. I. Voitec, ca apreciindu-se importanța învățământului religios în școală, să se lase câte 2 ore de religie pentru fiecare clasă.

În fine s'a decis să se dea credincioșilor din partea Sf. Sinod o pastorală, pe care o publicăm în fruntea foii.

Dintr'un jurnal vechiu

(Continuare)

De: Dr. Dimitrie Cioloca

1865

Joi, 12 Ianuarie.

Toți Românii austriaci de rit greco neunit, — greco-orientali, cum se numesc de prezent — își aveau metropolitul în Carloveț, erau așa-dară în toate chestiunile supuși Sârbilor. Episcopul gr. neunit Șaguna, în Transilvania, a putut să exopereze, ca Românii să fie despărțiți de cătră Sârbi, și să obțină un metropolit propriu. Pentru aceasta și în Caransebeș s'au adus Împăratului omagii. Iluminație generală cu conduct de torțe și bubuituri de săcălușuri au deschis festivitatea. S'au rostit cuvântări cătră colonelul, cătră locuitorii de naționalitate ger-

mană și viceversa, și totul s'a sfârșit cu un bal aranjat de Români (ein von de Romanen' arrangirter Ball)."

Vineri, 27 Ianuarie.

Biegler² va fi încarcerat de către căpitanul Seracin³ pentru neglijarea oficiului.

Marti, 31 Ianuarie

Târgurile de țară ale Caransebeșului în genere nu se bucură de mare popularitate; deastădată însă arta s'a oprit de tot pe loc. Orașelul s'ar reduce într'o clipă la rolul unui sat, în cazul că s'ar desființa granița. Stabul, armata, funcționarii îl susțin.

Vineri, 10 Februarie

D-ra Ana Vasilievici a plecat cu eleva mea Ana la Orșova, la nunta sorei sale.

Sâmbătă, 11 Februarie

Pe linia Caransebeș-Orșova au omeșit atât de puternic, că nu se poate comunica cu vehicule, iar comunicația postală este total întreruptă.

Miercuri 22 Februarie

Dacă n'ar fi nins, am fi mers, împreună cu Albrecht⁴ și cu sublocotenentul Drăgălina⁵, la patinat. Atât de rezistentă este gheața.

Miercuri, 29 Martie

Ninge cu fulgi cât trandafirul. Noua costumare a pământului, având în vedere temperatura domoală, nu promite a fi de durată.

Joi, 30 Martie

A ars moara lui Hermann⁶, sus lângă biserică românească, cu grâu și depozite de făină, până la temelii. Grea dungă peste socoata sa, cu atât mai vârtos, că nici clădirea, nici depozitele, nu au fost asigurate... Paguba lui Hermann este prețuită la aproximativ 10.000 fl.

Marti, 18 Aprilie

...Sara s'a sinucis, prin împușcare, căpitanul auditor Weigmann, în biroul său. Foarte înstărit, trăia în împrejurări foarte fericite.

Duminecă, 23 Aprilie

...Tocmai a sosit un căpitan dela Marele Stat Major, care va ajuta la conducerea măsurărilor catastrale în graniță. Restul „cros“-ului va urma. Așadară grănicerilor li-se va măsura din nou ceva!

Vineri, 28 Aprilie

...Sublocotenentul de administrație Grozavescu și-a înmormântat azi fiul, care în Acade-

mia militară din Wiener-Neustadt și-a pricinuit oarecare rău.

Luni, 1 Maiu

Frumoasă zi acest 1 Maiu! Pentru mine cu atât mai însemnată, deoarece tocmai în această zi am văzut lumina zilei.

Aici în Caransebeș se sârbează acest ade-vărat început de primăvară cât se poate de festiv. Indată ce începe să se crape de ziuă, se slobozesc câteva pușcături de săcălușuri, iar fanfara militară traversează, în plăcute sunete de cântece, toate străzile. Toată lumea e voioasă.

Joi, 4 Maiu.

Primul concert public în piață în anul acesta. Deseară vor avea loc câteva serenade, naintea maiorului, naintea lui Brnzeiu, deoarece la greci mâne se sârbează marele Gheorghe, care în toate bisericile este înfățișat călare, în luptă cu balaurul.

Sâmbătă, 6 Maiu.

Cătră orele 10 a. m. din nou răsuna strigătul: „Foc! Foc!“ S'a tras clopotul în dungă, a sunat alarma, și când m'am apropiat de locul dezastrului, arseseră câteva case din apropierea bisericii românești în direcția cătră lăcătușul Knecht⁷. Un vifor, ce băntuia, mâna flacăra și bucăți de lemn în sus, și aprindea din nou. Numai acoperișuri de șindrilă și garduri, toate uscate, mare lipsă de apă și de oameni, cari să prindă cu mâinile! Au ars, de tot, 13 case de locuit. Casele pielarului Hulita⁸ și a lăcătușului Knecht au rămas, ca prin minune, neatînse.

Paguba a lovit oameni săraci, cari nu au fost asigurați, și ale căror căși, deoarece erau din lemn, au ars până la temelii.

Marti, 16 Maiu

...Nou numitul general Benko și-a făcut azi intrarea, și se pare că totuși știe ceva mai mult decât a vorbi numai de mâncare, cum o făcea Böhheim.

Baronesa Blumenkon și dșoara Flora au sosit proaspăt aici...

Luni, 22 Maiu

Baronesa Blumenkron cu dșoara Flora au plecat cu trăsura poștei... Zarda⁹ și Brnzeiu au petrecut pe Domniile lor până la trăsură.

Joi 25 Maiu

Înălțarea Domnului

Am luat masa pentru prima oară în liber. Grădina dela „Pomul Verde“ este deja într'atâta aranjată, că deja se pot zburda maimuțele;

1. Numire obicinuită pe acea vreme pentru Români, de către germani, nu „Rumänen.“

2. Ofițer, fiul unui brutar în Str. Ardealului.

3. Iosif Seracin.

4. Fost farmacist în Caransebeș. Eră căsătorit cu o româncă Lorent din Caransebeș.

5. Alexandru (Sandi), fost căsătorit cu fiica proprietarului unei vile (Goth) din Băile-Herculane. A murit pe mormântul fetei sale soții, decedată mai înainte.

6. Hermann Schmidt.

7. În apropierea fântânei artezice de astăzi

8. În str. Traian Doda de azi.

9. Ofițer.

umbra lipsește încă, deoarece s'au plantat tei tineri. Restaurantul desigur va face bune afaceri, și ne vă goli buzunarele după note.

Luni, 29 Maiu

Astăzi, în fine, s'a ținut sărbarea maiialului, pe o vreme destul de favorabilă. Copiii treceau prin strada ștabului după orele 9, toți îmbrăcați în haine de sărbătoare, în cântece vesele, cu stegulețe și cu muzica militară. După amiază au sosit copiii cei mari, iar pe la orele 5 elita, colonelul, etc.

Vineri 4 Aug.

...Episcopul român¹⁰ vine deja la mijlocul acestei luni. Ministerul i-a cedat așa numitul cvartir al generalului drept locuință și folosință.

Duminecă 20 Aug.

Sfințirea bisericii în Rusca Montană¹¹

Dela ministrul de războiu a sosit, în fine, mult așteptata deciziune, de care nobilii noștri români numai puțin vor avea să se bucure. Episcopul român nu va primi nici locuința generalului, nici vre-o alta erarială. Așadară economii la Ministerul de război!

Miercuri, 23 Aug.

...Holera a erupt deja în apropierea noastră' la Galați. Apoi și noi trebuie să ne așteptăm la ea. Dna Scherbauer¹² și fiica ei voiau să plece la rudeniile lor din Galați, dar așa stând lucrurile, nu pot, și nu li-se permite.

La București a erupt o răscoală, dar după două ore a fost suprimată. Se striga: „Jos Cuza!“.

(Urmează)

23 AUGUST 1944

În istoria noastră ziua de 23 August 1944 e o mare răspântie națională și constituie un început de viață nouă.

Spre a înțelege și descifra semnificația acestor zile, e bine să recapitulăm tot ce s'a întâmplat într'un an în viața neamului.

Evident, prin înțelepciunea și tenacitatea M. S. Regelui Mihai I și prin înțelepciunea adevăraților patrioți, în 23 August 1944 ne-am regăsit și am ieșit dintr'o alianță nefirească. Am venit în rândul Marilor Aliați și ne-am angajat în luptă pentru distrugerea fiarei hitleriste. Prin

aceasta am contribuit la victorie și la pacea popoarelor.

În țară am lichidat odiosul regim al dictaturii fasciste și am scăpat de teroarea dictaturii antonesciene.

Prin jertfa soldatului nostru și prin eforturile întregului popor, am contribuit la cimentarea frontului și am grăbit ziua victoriei!

Hitlerismul cotropitor a fost distrus, iar popoarele oprimate, au fost eliberate. Războiul a fost câștigat de Marii Aliați și organizarea păcii a început.

Pe ruinele războiului se ridică o viață de libertate și dreptate. Democrația a biruit în luptă cu dictatura. S'a terminat cu specularea omului de către om și s'a întronat dreptatea și echitatea socială.

Lumea de mâine se va baza pe armonie, omenie și înfrățire generală. Se va recunoaște dreptul tuturor la viață și libertate.

În baza acestor principii democratice ni s'a recunoscut dreptul asupra Ardealului de Nord ce ne-a fost furat prin viclenie de diplomația Axei.

Prin hotărîrea înțeleptului nostru rege, care a ascultat vocea poporului, Guvernul de astăzi a început opera de refacere și reconstrucție a Țării.

Tânăra democrație românească merge spre consolidare și pacea care se apropie ne va da dreptul la o țară liberă, independentă și suverană.

Dacă ziua de 23 August 1944 ne-a pregătit drumul spre libertate și victorie, apoi ziua de 23 August 1945 ne indică calea spre o pace dreaptă și spre o democrație constructivă. Dacă am fost înfrățiți în frontul sângelui, acum trebuie să ne unim cu sinceritate în muncă pentru refacerea țării și instaurarea libertăților democratice.

Crezând în libertate și dreptate pentru toți, muncind pentru popor și viitor și dăruindu-ne pentru progres și ideal, vom putea reconstrui patria și cimentă fruntariile României democratice.

Cu deplina încredere în Marii Aliați și devotați M. S. Regelui Mihai I vom putea consolida democrația și vom înfăptui progresul patriei noastre.

În aceste gânduri și năzuințe legitime strigăm: Trăiască Regele Mihai I și România suverană, liberă și independentă!

Prof. D. Budea

10. Ioan Popasu.

11. Cea rom. cat.

12. Soțul ei era directorul școlii germane din loc.

COLȚUL SATULUI**Cronica parohială**

de Fr. DIMITRIE BLIDARIU

Intr'un număr trecut al organului nostru eparhial m'am ocupat de „Ziarul pastoral“. De astă dată mă voi ocupa de o altă chestiune tot atât de importantă pentru noi preoții, de „Cronica pastorală„.

Desigur, nu fiecare preot s'a gândit serios când și-a ocupat parohia să se nizuiască ca să-i desvăluie trecutul, ci preocupat de alte îndeletniciri, a neglijat una dintre principalele preocupări: cronică pastorală.

Pe noi preoții — ca români și intelectuali — cunoașterea vieții românești așa cum este ea, trebuie să fie o necesitate, mai apoi și o datorie națională și pentru acest scop, se cere multă stăruință, răbdare și muncă, însă nici de cât descurajare.

Desvăluind trecutul parohial sau al comunei, fiecare preot va contribui indirect la opera de cunoaștere a țării.

Nu trebuie să așteptăm ca să fim constrânși a face ceva, ci din îndemn propriu să pornim la lucru, ea să facem ceva, pentru cunoașterea satului românesc.

Fiecare dintre noi poate face ceva, ce altul nu poate ști mai bine ce îi trebuie fiecărui sat, decât noi preoții.

Pentru fiecare sat sunt alte nevoi, sunt alți oameni, sunt altele preocupările de trai și altele sunt tradițiile locale.

Spre a putea alcătui o cronică sau o monografie se înțelege că se cere o muncă sistematică și națională. Dacă preotul singur n'ar putea îndeplini acest lucru, în comună sau sat mai este și câte un intelectual, sau dacă nu, un învățător tot este și poate cere concursul acestuia. Apoi zi de zi, puțin câte puțin, adună, cercetează și după un timp și-a adunat materialul trebuincios și apoi va putea începe alcătuirea cronice sau monografiei.

Preotul trebuie să fie inițiatorul și apoi lucrul va merge.

Mijloacele de cercetare trebuiesc făcute după o anumită rânduială. Toate faptele din comună trebuie așezate acolo unde li se cuvine. Să ne cunoaștem comuna sau satul așa cum este și cum a fost în trecut. Să ne cunoaștem oamenii și faptele lor și pentru aceasta să avem darul observației, căci cu cât vom vedea lucrurile așa cum sunt, cu atât mai ușor vom putea alcătui cronică parohială sau monografia. Mereu observând, vom putea ușor controla realitatea.

Trebue să vedem cu ochii și să auzim cu urechile, tot ceiace se întâmplă.

Prin urmare, cronică sau monografia trebuie să îmbrățișeze adevărul așa cum este și nu după propria părere.

Datele ni le putem câștiga din diferite acte oficiale și chiar particulare, registre dela biserică, școală, primărie, manuscrise vechi, etc., apoi observația lucrurilor din natură privitoare la descrierea geografică a comunei. Așezările omenești de asemeni trebuiesc cercetate. Apoi să cunoaștem faptele oamenilor, datinile, obiceiurile, la botéz, cununie, înmormântări, munca la câmp și alte asemenea fapte.

O altă lature monografică este și convorbirea cu sătenii spre a cunoaște și părerea lor despre faptele ce se întâmplă în satul lor. Să însemnăm în scris cine este informatorul și poziția lui socială. Acest lucru trebuie făcut, fiind foarte important de a cunoaște toate manifestările lor, sufletești cu privire la credință, superstiții și altele.

Părerile nu sunt toate uniforme, caci și țărănul judecă în felul lui. Nu trebuiesc disprețuiți unii săteni pe motiv, că sunt săraci sau proști. Nu. Ci din contră, tuturor le vom cere părerea, căci ei păstrează în sufletele lor multe evenimente și fapte însemnate din viața satului cari ne sunt de mare folos.

De mult folos mai este și păstrarea graiului așa cum este la țărani, care nu trebuie schimbat cu cuvinte împrumutate de pe alte meleaguri, căci numai așa poate fi originală o monografie.

Intr'un articol desigur nu se poate arăta mai detaliat felul de alcătuire a unei cronici, sau monografii, m'am străduit totuși, ca prin acest articol să arăt, că, cunoașterea satului sau parohiei pentru preot trebuie să fie o preocupare principală, căci să fim sinceri, sunt unii preoți cari îmbătrânesc într'o singură parohie, servind acolo dela hirotonire până la moarte și după ei nu rămân nimic pentru posteritate, cu atât mai vârtos, că sunt unii cari păstoresc în comuna lor natală din tată în fiu, generații dearândul.

Sunt atâtea comori în viața sufletească a unui sat și numai cercetându-le le poți da de urmă și cât de frumos este pentru un preot când după el a rămas o monografie sau măcar o cronică parohială și cu câtă plăcere va ceti succesul său din ea și cu câtă bucurie îl vor asculta enoriașii săi, când vor ști că cutare preot le-a desvăluit trecutul comunei lor.

Munca desigur este migăloasă, dar este plăcută și orice muncă făcută cu plăcere este ușoară.

INFORMAȚII

Parastas. Duminecă în 26 August a. c. după Sf. Liturghie se va săvârși parastasul de 40 zile pentru răposatul protos. V. Mălău, la Măn. „Sf. Ilie-Izvor“ dela Vasiova.

După parastas publicul împreună cu personalul sf. mânăstiri va fi condus la locul necunoscut, unde a ridicat o cruce acum un an și acolo se ruga adeseori. Cunoscuții sunt rugați a lua parte.

Duminecă 12 August a. c. a avut loc în catedrala mitropolitană din Iași hirotonia întru arhiereu și instalarea noului vicar mitropolitan Iustinian Marina Vasluiianul, din partea I. P. Sf. Sale Mitropolitului Irineu al Moldovei și a episcopului Antim Nica cu a arhiereului Valeriu Moglan Botoșăneanul. Au luat parte și păr. C. Burducea, Ministrul Cultelor.

Hirotonire. Duminecă, 12 August a. c. P. Sf. Sa Episcopul nostru Veniamin a hirotonit întru diacon pe Nicolae Fișteag, șef de birou la Consiliul eparhial.

Scolile românești din Jugoslavia vor funcționa în mod normal, potrivit convenției din anul 1933 stabilită între România și Jugoslavia, — a declarat Ministrul Jugoslaviei la București în numele Guvernului jugoslav.

Bomba atomică folosită de americani în contra Japoniei — întrece toate bombele de până acum în efectele ei distrugătoare. Două bombe aruncate au distrus aproape a treia parte din două orașe.

Alegerile din Anglia s'au terminat. Partidul Laburist a obținut majoritatea absolută a mandatelor deputaților. Dl. W. Churchill și-a prezentat demisia, care i-a fost primită. Regele a încredințat formarea Guvernului D-lui Atlée, președintele partidului laburist.

Noile tarife postale. Cu începere dela 15 August a. c. vor fi:

○ scrisoare simplă loco	55 Lei.
In alte localități	80 "
○ carte postală simplă	40 "
iar cu răspuns plătit	80 "
○ carte postală ilustrată	55 "
○ carte postală militară	10 "
Imprintate de fiecare 50 grame câte	20 "
Cărțile didactice literare de fiecare 50 gr. câte	5 Lei
Telegramele minimum 15 cuvinte câte	25 Lei
de cuvânt.	
Carti de vizită de felicitare	20 Lei

Praznic pentru săraci, s'a aranjat de către biserica noastră din Caransebeș, prin femeile râvnitoare către Casa Domnului, la praznicul „Adormirii Maicii Domnului.

S'au săturat aproape 400 de săraci și deținuți dela Penitenciar. Păr. T. Roșca a adus mulțumiri tuturor celor cari s'au ostenit și au adus jertfă din pârga darului.

Penicilina. Al doilea război mondial, numit războiul global, a cauzat răni imense pe corpurile omenirii. Cel mai bun medicament pentru vindecarea rănilor în războiul acesta, a fost **penicilina**, descoperit de cercetătorul A. Fleming dela Oxford în 1929.

Este un lichid obținut prin filtratul unui mucegai și este foarte activ în contra germenilor patogeni.

Acest medicament, ce a produs o revoluție bine-făcătoare în știința terapeutică, se aplică cu mare succes și la alte boli și anume la: endocardită, tromboză, gangrenă gazoasă, blenoragie, meningită, pneumonie, ulcer, septicemie, supurații pulmonare, ș. a.

(Rev. NATURA)

PARTEA OFICIALĂ

Comunicat

Se comunică celor interesați că examenele anuale, generale și cele de corigență din sesiunea de toamnă la Academia noastră se țin în zilele de **24-27 Sept. 1945.**

Inscrierile se fac în zilele de 28 și 29 Septembrie la Rectorat.

Studentii anului I. se vor prezenta în ziua de 28 Septembrie 1945, ora 9 a. m. la Rectorat, pentru examenul medical și de aptitudini muzicale, care este eliminatoriu.

Taxa de înscriere este de 10.000 (zece mii) Lei și se plătește integral.

Deschiderea festivă a anului școlar se va face în 30 Septembrie, iar cursurile încep la 1 Octombrie 1945.

Caransebeș, la 12 August 1945.

Rectoratul.

NOTĂ OFICIALĂ

Prin decizia Ministerului Cultelor No. 37.213 din 1945, **cântăreții** cu școală dela parohiile rurale, vor fi retribuiți cu începere dela 1 Aprilie 1945, conform Grupel C. Tip. 14 din Codul Funcționarilor Publici, cu salariul de 3.200 Lei, pentru Categoria IV-a.

Plata salariilor se va face dela art. 36 — personalul bisericii ortodoxe române.

Ceeace P. On. Oficii protopopești și On. Oficii parohiale vor aduce la cunoștința celor interesați.

Tot odată se mai aduce la cunoștință, că în urma acestui spor, salariul unui cântăreț începător împreună cu reținerile cuvenite este de Lei 20.959, — la care apoi, pentru cei cu mai mulți ani de serviciu, se adaugă gradațiile cuvenite, patru de câte 25%, precum și adausul familiar de Lei 3000 — pentru fiecare copil. Această fiind noua salarizare a cântăreților rurali, este de dorit și P. Cuc. Părinți Protopopi să îndemne câți mai mulți tineri bine pregătiți și cu aptitudini muzicale ca să se înscrie la Școala noastră de cântăreți bisericești pentru că postul de cântăreț bisericesc nu numai că le asigură o situație de frunte în comună, ci le ușurează tot odată și traiul vieții.

Caransebeș, la 19 August 1945.

Episcop:
† VENIAMIN

Consilier referent:
Romul G. Ancușă

CONCURSE

No. 3820 B. 1945.

Pentru primirea studenților la Academia noastră Teologică din Caransebeș, pe anul școlar 1945/46, se cer următoarele condiții:

Cererile de primire se înaintează Consiliului eparhial, prin Oficiile protopopești, până la 10 Septembrie 1945.

La cereri se anexează următoarele documente:

1. Extrasul din matricola botezaților,
2. Extrasul de naștere dela Oficiul stării civile
3. Diploma de bacalaureat sau de absolvire a seminarului teologic.

4. Certificat de moralitate dela Oficiul parohial vizat și de Oficiul protopopesec.

5. Certificat medical, despre starea sănătății, dela medicul de circumscripție,

6. Declarația părinților sau a tutorelui că vor suporta toate cheltuielile reclamate de întreținerea petențului în Internatul diecezan.

7. Studenții anului I, vor prezenta la înscriere o declarație scrisă și de părinți sau tutore la Oficiul parohial că după terminarea studiilor teologice, vor servi în eparhia noastră cel puțin 5 ani, iar la caz contrar vor restitui toate beneficiile avute.

8. Studenții din altă eparhie vor prezenta carte canonică dela Chiriarhul respectiv.

Toți studenții, ai căror părinți nu locuiesc în Caransebeș sunt obligați să locuiască în internatul diecezan. Sunt obligați apoi, ca până cel mult la 31 Decembrie 1945 să-și procure uniforma (reverenda) sau cel puțin vesta preotească.

Studenții săraci, cari dovedesc purtare morală bună și progres la studii, vor beneficia de bursă. Pentru studenții înscriși stau la dispoziție 8 burse de câte 6.000 lei lunar. Toți studenții se vor bucura de asistență medicală gratuită și medicamente.

Studenții care vor fi primiți în anul I. se vor prezenta în ziua de 28 Septembrie 1945, ora 9 a. m., la Rectorat, pentru examenul medical și de aptitudini muzicale, care este eliminativ. Aceia care nu se vor prezenta la înscriere, se vor considera retrași din Academia teologică.

Taxa de întreținere în Internat se va stabili ulterior și se va publica în Foaia Diecezană.

P. C. Păr. Protopopi și C. Preoți și Profesori de religie sunt invitați să comunice cele premergătoare tinerilor absolvenți de liceu și de seminar, arătându-le sublimitatea chemării preotești și îndemnându-i să se dedice acestei chemări. Să se depună stăruință pe lângă tinerii silitori la carte și cu vădite aptitudini pentru chemarea preotească.

Caransebeș, la 30 Iulie 1945.

Episcop:
† VENIAMIN

Consilier referent:
Prot. Dr. Marcu Bănescu

No. 3819 B. 1945.

Se aduce la cunoștință, celor interesați, că primirea de elevi la „Școala eparhială de Cântăreți bisericești” din Caransebeș pe anul școlar 1945/46, se face până la 10 Septembrie 1945.

Condițiunile de primire sunt următoarele:

Cererile de primire se înaintează până la 1 Septembrie 1945, Consiliului eparhial prin Oficiile protopopești.

La cereri se anexează:

1. Extrasul de naștere,
2. Extrasul de botez,
3. Certificatul școlar,
4. Certificat de moralitate dela Oficiul parohial.
5. Certificat medical.

În această școală se primesc absolvenți a cel puțin 4 clase primare, având vârsta între 14-18 ani, care au voce bună și aptitudini muzicale.

Toți elevii sunt obligați a locui în internatul școlii, dacă acesta va funcționa în condiții normale.

Taxa de internat, în bani și alimente, se va comunica mai târziu.

La înscriere, elevii vor avea să plătească, pe lângă taxa de înscriere și o taxă pentru uzajul mobilierului din internat.

C. Preoți vor aduce aceste dispoziții la cunoștința enoriașilor, vorbîndu-le despre frumusețea și importanța serviciului de cântăreț bisericesc și îndemnând tinerii iubitori de strună și cu bună creștere, să se înscrie la această școală.

Caransebeș, la 30 Iulie 1945.

Episcop:
† VENIAMIN

Consilier referent:
Prot. Dr. M. Bănescu

No. 4140 Es. 1945.

Pentru ocuparea postului vacant 1, de **Șef de serviciu (Cassier) la Consiliul eparhial**, la care vor fi preferați reflectanții cu pregătirea Academiei comerciale, precum și a postului 2. Șef de birou impiecat expeditor — rămas vacant după pensionarea Dnui Ioan Domil se publică concurs cu termen **de 15 zile**.

Reflectanții să-și înainteze cererile însoțite de actele personale cerute de Codul funcționarilor publici, vor fi preferați preoții cu pregătirea necesară.

Caransebeș, la 16 August 1945.

Episcop:
† VENIAMIN

Consilier referent:
Dimitrie Sgăvêrdia